

Zala-udabá-
szprém
Sze-
nyhád,
Erdő-
Fehér-
János-
Lesen-
órád,
zadob,
c.
vece.
Bics-
mada,

avak
zleti
elvi-
olga-
este
atal

12

engő,
2237

esóbt
u. 1.
1.44,
b.
3305

ezési
füzi a,
erez-
ucca
5166

kenő-
por-
értől.
illér-
kg.
szá-
ruha-
fém-
ára-
rtási
e. —
kül-
zlete-
5205

gyéni
-ban
ucca
5217

éves
s hó
vé-
üldé-
rinó.
ki
szik
blná.
5199

vi-
Hon-
904

ki-
R Y
maj-
get-
rom
és
kir

Debreceni független Újság

politikai napilap

Kitört a japán-kinai háború

Bombázás, csatározás — Feng, a „keresztény“ tábornok kérte a kínai főparancsnokságot, hogy levezelhesse Csang-Kai-Sek elfogását

Tokió, július 20. A Domei-iroda pekingi jelentése szerint a japán csapatok 14 óra 37 perckor (helyi idő) megkezdtek büntető hadjáratukat a kínai erők ellen Wang-Ping környékén.

Sanghai, július 20. A japán csapatok hétfőn délután félnegykor (helyi idő) elkezdtek bombázni Wang-Pinget.

Tokió, július 20. Tokióba érkezett hír szerint az Észak-Kínában állomásozó japán csapatok megkezdtek »büntető hadjáratukat« a Fengtáj közelében, Wang-Pingnél álló kínai 29. hadsereg ellen.

London, július 20. Tiencini távbeszélő értesülések szerint a háború elkerülhetetlen. A japán csapatmegerősítések már Mandzsuriából Kínába érkeztek: létszámuk talán még nem haladja meg az egy hadosztályt, de Tangkuba, Tiencsin kikötőjébe csapatszállítmányokat várnak Japánból. A peking—hangkai vasútvonal mentén 8 kínai hadosztály, összesen tehát százhuszezer katona táboroz, közülük 30.000 Pekíngben vagy Pekíng közvetlen környékén. További hat nankingi hadosztály útban van.

Tokió, július 19. A hadügyminisztérium hivatalosan közli:

A kínai csapatok ma reggel a japán csapatokat tűz alá vették és kínai időszámítás szerint délután 2 órakor megtámadták a Paraosa —Lukucsia mentén épült japán állásokat. A japán csapatok felvették a harcot.

Peking, júl. 20. (Reuter.) Sengtauból érkező japán nehéztüzérség este 8.15 órakor (helyi idő) ismét bombázta Vangping városát. Az ellenségeskedés másutt is kitört és nagy a veszély, hogy általánosokká válnak.

London, július 20. A japán nehéztüzérség másodikban egy óriás ágyúzza Vangping városát. A japánok a tüzelés során gyújtóbombákat is használtak és teljesen rommálították a kínai katonai erődítéseket és két őrtornyot.

Fengjusziant, az úgynevezett keresztény tábornokot a nankingi kormány az északkinai haderő parancsnokává nevezte ki. A tábornok nemrégén táviratilag kérte Csang-Kai-Sek tábornagyot, hogy a haza védelme körül levezelhesse azt a bűnét, hogy a múlt évben elrabolta Csang-Kai-Sek tábornokot.

Peking, július 20. Kínai forrásból a legújabb összeapásról a következőket jelentik:

Kavába tábornok parancsnokága alatt álló japán tüzérség kínai időszámítás szerint délután 3 óra-

kor megkezdte a tüzelést a kínai állások ellen. Az ágyúzás másfél órán át szakadatlanul tartott.

Tokió, július 20. A Domei-iroda jelenti: A vangpingi események igen ko-

moly vállalkozás kezdetét jelenti. A japán hadsereg feladta az összetűzések békés rendezésének reményét. Japán politikai körök — bár a helyzetet rendkívül komolynak tartják, még mindig reménykednek, hogy a harcot sikerül Vangping vidékére korlátozni, azt hiszik azonban, hogy a nankingi kormány magatartása következtében rövidesen elmérgesedik a viszály s csakhamar egész Észak-Kínát vérbe borítja.

Fürdővendégek lázadása Hajdúszoboszlón

Példátlan botrány rendőri igazoltatással, tüzoltók kivonulásával, mert a közönség tiszta vizet követelt — Már a polgármester megverésétől tartottak — A hűtőkészülék hiánya miatt nem tud a fürdő elég tiszta vízzel gondoskodni

Példátlan események színhelye volt kedden délelőtt a hajdúszoboszlói gyógyfürdő. A fürdő közönsége kifogásokat emelt a medence vizének tisztátalansága ellen és ebből súlyos botrány keletkezett. A közönség izalmát a

helyszínre érkező Márton Gábor dr. polgármester sem tudta lecsillapítani, sőt magatartása még feszültebbé tette a hangulatot. A botrány lecsillapítására a rendőrség is közbelépett és ennek során tumultuózus jelenetek zajlottak le.

gának és a polgármesternek van. Több száz elégedetlen fürdőző vonult az orvosi rendelő elé és amikor az emberek meghallották a fürdőorvos választát, követelni kezdték, hogy

Két zsufolt medence — a harmadik üres

Délelőtt 11 óra tájban a hajdúszoboszlói strandfürdő két nyitott medencéje zsúfolva volt vendégekkel. Az egyik medence közönsége kifogásokat emelt az ellen, hogy a fürdőzőket ilyen szűk helyre préselik bele ugyanakkor, amikor a harmadik medence teljesen üres. Kifogások hangzottak el abban az irányban is, hogy az egyik medence vize

orvos hangoztatta, hogy nem tehet semmit, intézkedési joga ebben az irányban csak a fürdő igazgatósá-

hívják ki a polgármestert. Az egyik vendég nyomban telefonált a városházára, beszélt dr. Márton Gábor polgármesterrel, aki kijelentette, hogy személyesen vizsgálja felül a panaszt.

A polgármester nem tud rendet teremteni, ha a hűtőkészülék nem jó

A polgármester nemsokára tényleg megérkezett a fürdőbe dr. Veress Béla fürdőigazgató társaságában. Bement a fürdőtelepre, ahol a tömeg rögtön körülfogta és anynyian álltak körül, hogy a medencék szinte teljesen kiürültek. A polgármesterrel először az egyik vendég, egy budapesti itélőtáblai tanácselnök beszélt. Közölte vele, hogy a publikum felháborodása teljesen jogos, mert

sem jövünk többet! — kiáltozták a polgármester körül levő tömegekből. — Ott van egy tisztavízű medence, eresszenek oda minket! Márton Gábor dr. ekkor indokolni próbálta, hogy miért van elzárva a harmadik medence a közönség előtt. Magyarázta, hogy a víz forró,

nem szabad megengedni, hogy egy gyógyfürdőben olyan víz legyen, ami piszkos, bűdös és ennél fogva az egészségre is könnyen ártalmas lehet.

A polgármester magyarázkodott, előadta, hogy évek óta nem hangozott el hasonló panasz és éppen ezért teljesen érthetetlen előtte a jelen helyzet. Bizonyos, hangoztatta, hogy a víz most is tiszta és így csak tévedésről lehet szó. — Nem tévedés! Ebbe a fürdőbe

a hűtőkészülék ugyanis nem jó, várni kell, amíg lehül a medence vize.

A polgármester szavaira hatalmas lármát tört ki. A vendégek azt hangoztatták, hogy a gyógyfürdőben elsősorban tiszta víznek kell a közönség rendelkezésére állani. Dr. Márton Gábor, miután látta, hogy az elégedetlen vendégekkel nem boldogul és az emberek nem hajlandók elismerni, hogy a piszkos víz tiszta, Veress Béla igazgató társaságában, két rendőr kíséretében, elhagyta a fürdő telepet.

Megjelenik a rendőrség, tüzoltóság, egy ügyvédet előállítanak s végül megnyílik a tiszta medence

Időközben azonban váratlan fordulat történt. Miközben a polgármester csillapítani próbálta a fel-

izgatott tömeget, valaki, attól félve, hogy dr. Márton Gábort és a fürdőigazgatót inzultálni fogják,

telefonon

Értesítette a rendőrséget.
A kapitányságról Erdős Béla felügyelő vezetésével rendőrsztag vonult a fürdőtelepre. Egy tüzoltókocsi is a fürdő elé érkezett, állítólag azzal a céllal, hogy súlyosabb botrány esetén a tömeget vízi fecskendővel zavarják szét.

A rendőrsztag bevonult a fürdőtelepre, ahol még ekkor is százak álltak a medencék szélén és követelték hangosan a tisztavízű medence megnyitását. Erdős rendőrfelügyelő a tömeget távozásra szólította fel. Az emberek azonban nem mentek széjjel, hangoztatták, hogy egy gyógyfürdő renoméját nem rendőri intézkedéssel, hanem tiszta vízzel kell megőrizni. A rendőrsztag erre erősebben adott parancsot az embereknek, mire dr. Biró József nyíregyházi ügyvéd rászólt a rendőrfelügyelőre:

— Akkor csinált volna rendet, amikor a nyilaskeresztesek megzavarták a Független Kisgazdapárt szoboszlói ülését! Nem ilyenkor, amikor nincs rá szükség!

A rendőrsztag rámutatott az ügyvédre és odaszólt az egyik rendőrnek:

— Kísérje be!
— Engem nem kell bekísérni — mondotta dr. Biró József —, fényképes igazolványom van!

Erdős rendőrfelügyelő azonban ragaszkodott az előállításához. — Előállíthatnak, de magamtól nem megyek! — jelentette ki az ügyvéd.

A rendőrsztag intézkedésére két rendőr odalépett dr. Biró Józsefhez és rászólt, hogy kövesse őket. Az ügyvéd nem ment, mire

a rendőrök megragadták a galériájánál és úgy vonsozták magukkal.

A tömeg izgalma ekkor tetőfokra nőtt és attól lehetett tartani, hogy megverik a rendőrsztagot. A rendőrök azonban ezt megakadályozták, viszont

a tömeg magával sodorta őket

Hűtőkészülék nincs, de Szoboszló napi 20 pengő pónálét kap

Egy budapesti ügyvéd, aki szem és fültanu volt, ezeket mondotta a példátlan fürdőbotrányról:

— Amikor a polgármesternek panaszkodtunk a piszkos és rosszágú vizet és kértük, hogy engedje meg a harmadik medence megnyitását, kijelentette, az igazgatóság ezt nem teheti meg a saját felelősségére, mert a víz forró. Elmondotta, hogy megrendeltek

egy hűtőkészüléket, aminek a megállapodás szerint június 22-ére készen kellett volna lenni.

Ez nem történt meg, a berendezés még mindig nincs itt és ezért a vállalkozó cég napi 20 pengő pónálét fizet Hajdúszoboszlónak.

— Miért nem megbízható céggel készítették el a hűtőberendezést?

— Azért — felelte a polgármester —, mert

A fürdőigazgató csodálatosnak tartja, hogy piszkos a víz, „pedig egy délelőtti csak ezer ember fürdött meg benne“

A Független Ujság munkatársa felkereste a hajdúszoboszlói gyógyfürdő igazgatóját, Veres Bélát, aki az igazgatóság nevében a keddi incidensről a következő nyilatkozatot adta:

— Egy fürdővendég panaszt emelt a polgármester előtt az egyik medencének állótálas tisztálansága miatt. A telep három nyitott medencével rendelkezik. Ezeknek a töltését és kiürítését óramű pontossággal végezzük.

Az inkriminált medence...
előtt folyamán több, mint ezer ember fürdött meg.

egészen a fürdőigazgatóság épülete elé, ahová a rendőrök előállították dr. Biró Józsefet. Közben óriási láрма volt, a tömeg állandóan pfnjolt és méltatlankodva emlegette a rendőrfelügyelő eljárását.

A fürdőigazgatóság irodájából hamarosan elengedtek dr. Biró Józsefet és ezzel valamennyire sikerült lecsillapítani a hangulatot, de főként azzal, hogy a rendőrsztag el távozott a telepről. A fürdőigazgatóság hamarosan intézkedett, hogy

a harmadik medencét is a közönség rendelkezésére bocsássák.

Ez aztán a botrány befejezését jelentette. Az izgalom azonban nem csillapodott le, a vendégek egész nap a délelőtti súlyos affért tárgyalták.

FELJELENTÉS A RENDŐRFELÜGYELŐ ELLEN

Beszéltünk dr. Biró József nyíregyházi ügyvéddel, aki a következőket mondotta:

— Azt, amit velem csináltak a rendőrsztag intézkedésére, egyenesen fantasztikus.

Galléron ragadtak, cipeltek, ráncigáltak, betuszkoltak a fürdő irodahelyiségbe, ahol végül le sem igazoltattak,

hanem Beniczky Kálmán rendőrtanácsos intézkedésére elengedtek. Erdős Béla rendőrfelügyelő ellen

hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértése címén feljelentést teszek.

A víz különben, ami miatt az egész botrány kitört, undorítóan piszkos és bűzös még most is.

Nem értem, hogy egy gyógyfürdőben, ahol ezer és ezer ember megfordul naponta, egy medencében hogyan állhat napokon keresztül a víz, anélkül, hogy frisset eresztene a medencébe.

mi nem háziszidókkal végeztetjük el a munkát.

A budapesti itélőtábla tanácselnök, aki szintén az elégedetlen vendégek közé tartozott, a következőket mondotta a Független Ujság munkatársának:

— Engem az lepött meg legjobban, ahogyan a polgármester a panaszkodó fürdővendégekkel szemben viselkedett.

Ki sem vette a cigarettát a szájából, fölényesen, vállvonogatva mondta, hogy ha éveken át jó volt a fürdővíz, akkor most sem lehet rossz.

Felszólításra aztán kivette a cigarettát a szájából, eldobta, de magatartása semmi esetre sem eredményezte az amúgyis idegen hangulat lecsillapodását. Elvégre az emberek jogos panaszára és felháborodására nem lehet vállvonogatással válaszolni.

A polgármester a telefonbejelentésre néhány igazgatósági taggal és velem megjelent a fürdőtelepen, hogy a helyzetet megvizsgálja. A fürdőtelepen tartózkodó vendégek közül egy csoport vett körül bennünket, különféle kisebb panaszokkal, amelyeket sikerült ott a helyszínen orvosolni, vagy pedig a panasz orvoslást kiállításba helyezni. Időközben valaki betelefonált a rendőrségre, ahonnan egy rendőrsztag érkezett a fürdőbe Erdős Béla felügyelő vezetésével. A rendőrfelügyelő távozásra szólította fel az összegyűlt kö-

zönséget és amint később értesültem, egy nyíregyházi ügyvéddel igazoltatása során szóváltásba keveredett és az ügyvéddel rendőrök bekísérték az irodába. A vendégek utánuk mentek és hangosan pfnjoltak.

— Ennyi az egész, amit az ügyről mondhatok. Az egész botrányt tömeghisztéria robbantotta ki, amit kezdetben egy-két elégedetlen fürdővendég szított. Nálunk

naponta legalább négyezer ember fürdik és kisebb-nagyobb panaszok mindig előfordulnak.

Az esetnek mindenesetre vannak tanulságai: 1. A polgármester úr büszke, hogy nem »házi zsidókkal« végezteti a hűtőberendezés elkészítését. Nos, nem a »házi nem zsidó« a fontos, hanem az, hogy egy fürdőtelepen, ahol egy nap 4000 ember fürdik meg, legyen hűtőberendezés. 2. Egy medence, amelyben 1000, tisztaság szempontjából meg nem vizsgált ember fürdik meg, nem bizonyos, hogy tiszta vízzel marad. 3. A tiszta vizet nem hányvetéssel kell pótolni, hanem hűtőkészülékkel. 4. A polgármesteri »erélt

— A létért való küzdelemben hathatós segítségére van a dolgozó egyének egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelenként éhgyomorral bevéve azért, mert ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi munkaképességre oly igen fontos bélműködést és anyagcserét. Az orvosok ajánlják.

és tapintat« azt bizonyítja, hogy Szoboszló tullejlődött a helyi potentátok fürdőirigálási érzékén s talán érintkezési modorán is.

A fürdő igazgatóját mélyen sajnáljuk, felettésem modorá s — ami a hűtőberendezés hiányát illeti — gondoskodásuk hiányos volta miatt. A polgármester úr azt képzelte, hogy kitűnő üzletet csinált, amikor házi »nem zsidó« rendelte meg a hűtőkészüléket, amely után napi 20 pengő pónálét kap Szoboszló. Szerintünk jobb üzlet lett volna, ha akárkivel, de elkészített a hűtőkészüléket és a keddi botrány elmarad. Kevesebb fölény, több udvariasság és főként gondoskodás.

Klinikai műtét földozta be a férj fejét a hitvesi vizeskorsó-ütés után

Szalavetz Ignác Vendég-ucca 1. sz. alatt lakó 55 éves házalo kedden délelőtti órákban a feleségével. Az aszsony felkapott egy vizesbörgyöt és teljes erővel a férje fejéhez vágta, úgyhogy a házalo fejét hat centiméter hosszú, mély sebet ejtett. Szalavetz or-

voshoz szaladt, az orvos azonban nem tudta elállítani az erős vérzést. Kihívták a mentőket, akik kiszállították Szalavetzet a sebészeti klinikára, ahonnan a poruljárt férj saját lábán távozott.

Békeértekezletet Trianon és az európai háborus viszályok kutforrásai ellen

Chair angol képviselő megrendítő békeszöszata a kintpadra feszített Magyarországról.

Nemcsak a spanyol viszályt kell orvosolni!

London, július 20. Az alsóház tegnapi külügyi vitája során a most megjelent hivatalos tudósítás szerint Chair képviselő beszédében, miután foglalkozott a versaillesi szerződés hibáival, még ezeket mondotta:

— Németország nem az egyetlen nemzet, amelynek panaszai vannak az 1919-es elintézés ellen. Gyáva megalkuvást tanusítottunk, amidőn hatalmas nemzetek követtek el szerződésesegést, de semmit sem tettünk a kis nemzetek épp oly súlyos sérelmeinek orvoslására, mert ezek a nemzetek nincsenek abban a helyzetben, hogy szembeszálljanak a szövetséges hatalmak egyesült erejével. Itt van a trianoni szerződés által kintpadra feszített s eltorzított Magyarország. Itt van Európa egyik potenciális veszélye, itt van az igazságtalan határok kérdése, amely valószínűleg bajokat okozhat. Ezeket a sérelmeket orvosolni kell, az általános elintézés keretén belül. Beszédét ezzel a felhívással fejezte be:

— A külügyminiszter hívjon össze békeértekezletet, amely ne csak a spanyolországi veszedelmes helyzettel foglalkozzék, hanem a mélyebben gyökerező panaszokkal is, amelyek az európai háborus viszályok kutforrásai. Nem a háboru után, hanem a háboru előtt van szükségünk békeszerződésre, mégpedig olyanra, amely feleslegessé tudja tenni a háborut. Ha a külügyminiszter összehívja ezt az értekezletet s az igazságon alapuló, maradandó európai békét hoz létre, akkor ő lesz Anglia történetének legnagyobb külügyminisztere, ha elmulasztja az alkalmat, akkor az állandóan növekvő kötelezettségek vállalásának ösvényére fog lépni, amely kötelezettségeknek Anglia vagy egyáltalán nem, vagy

csak az angol népet s az egész birodalmat sújtó katasztrófa árán felelhet majd meg.

ELNAPOLTÁK A SPANYOL SEMLEGESEGI BIZOTTSÁGOT

London, július 20. A spanyol semlegességi bizottság ma nem tudott megegyezni azon, hogy kérjék-e a küzdőfelek hozzájárulását a határozatokhoz. A bizottság elnapolta magát, de két napon belül ismét összeül.

32 FOK MELEG VOLT DEBRECENBEN

Időjárásjelentés: Hazánkban főleg a déli és keleti megyék kaptak erősebb zivataros esőt. Legmagasabb meleg Debrecenben 32 fok volt.

Jóslás: Mérsékelt szél, néhány helyen zivataros eső, a hőmérséklet alig változik.

MEGLINCSELTEK KÉT NÉGERT

Tallahassee, július 20. (Florida.) Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek két fiatal négert hurcoltak el az itteni fogházból. A két négert meglincseltek. A negereket azzal vádolták, hogy megszurkáltak egy rendőrt.

LAKÓT SZERETNE HAZABA! HIRDESSEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LÉVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.

MEGHALT MARCONI a drótnélküli távíró feltalálója

Nemzeti gyászt rendelt el Mussolini

Róma, július 20. Guglielmo Marconi, a világhírű olasz tudós, a fizikai Nobel-díj tulajdonosa, a drótnélküli távíró feltalálója kedden hajnalban szívroham következtében 63 éves korában meghalt.

Marconi halálának híre várattal érte az olasz fővárost, amelyet mélyen lesújtott a nagy tudós halála. Minden házon gyászbongó jelzi az olasz nép nagy gyászát. Az első részvétlátogató Mussolini volt, aki hosszú percekig állt lehajtott fővel egyik legbensőbb barátjának és munkatársának ravatala előtt.

Marconit szombaton egyórás kihallgatáson fogadta a pápa. A Szentatyva, amikor meghallotta a tudós halálhírét, magához kérte Pacelli bíborosállamtitkárt, akit elmondotta, hogy úgy látta a szombati kihallgatáson, mintha Marconi megérezte volna halálát. A pápa utasítására Pacelli részvétlátogatást küldött Marconi családjának, az olasz kormányának és az Olasz Királyi Akadémiának, amelynek az elhunyt tudós volt az elnöke.

Marconi szombaton a pápai kihallgatás után még modeltült

egy magyar érmésznek, Vince Pálnak, majd barátságosan elbúcsúzott Vincétől, hazament és késő estig dolgozott. A vasárnapot is munkával töltötte. Hétfőn délután rosszul lett. A családja elhívatta Pozzo tanárt, aki azonnal látta, hogy komoly szívzavarokról van szó. Este a tudós állapota rosszabbra fordult s ezért elhívták Frugoni tanárt is, aki azonban már menthetetlennek találta Marconit. A világhírű tudós állapota állandóan rosszabbodott. Hajnali fél 3 órakor a haldokló tudós felvette az utolsó kenetet, majd hirtelen oldalra dőlt. Az orvosprofesszorok hozzárohantak, Marconi azonban már halott volt.

Mussolini kedden délután rendelkezést adott ki, amelyben arról intézkedik, hogy Marconi halála miatt nemzeti gyászt legyen egész Olaszországban.

Marconit holnap, szerdán temetik el államköltségen, a Santa Maria degli Angeli székesegyházban tartandó gyászszertartás után, amelyen résztvesznek a katonai, polgári, valamint faszista vezető személyiségek. A holttestet Bolognába szállítják.

zenialis olasz tudós ugyanúgy pillanatok alatt tudott a helyszínről képeket közvetíteni, mint ahogy a rádió

szpikere számol be szavakban benyomásairól.

A legutóbbi időkben Marconi világhírű jachtja, az Elektra fedélzetén nagyfontosságú, rejtélyes kísérletsorozatot folytatott. A beavatottak tudnivalókat, hogy nagy mennyiségű elektromos energiák dróttalan továbbítása foglalkoztatta. Hogy kísérletei meddig jutottak, eredményeit ismeri-e valaki, tudományos munkájának van-e örököse: ezek a kérdések méltán foglalkoztatják a világ közvéleményét.

Elevenen elégette a feleségét, hogy örökölhessen

Innsbruck, július 20. Anton Einböck sittingsi gazda, aki tavaly szíveszterkor éve elégette feleségét, most került a riedl esküdtsek elé. Einböck örökösödési szerződést íratott alá feleségével, amelyben az asszony kijelenti, hogy halála után férje öröklő vagyónát. A parasztagazda ezután szörnyű tervet eszelt ki. Amikor a szerencsétlen asszony aludt, leöntötte hat liter benzinnel és felgyújtotta az ágyát. Utána kirohant a szobából, várt né-

hány percig, majd ő kezdett segítségért kiabálni. A szomszédok nagynehezen eloltották a tüzet, az asszony azonban már halott volt. Einböck gyanusan viselkedett felesége holtteste mellett. Az asszony apja gyanút fogott és feljelentette vejét a csendőrségenél. Einböck egyideig tagadott, azután bevallotta, hogy ő gyilkolta meg feleségét, hogy lymódon hozzájusson az asszony pénzéhez.

Utaztam, mulattam, pezsgőztem!

Torday vallomása kétlaki életéről — A kitűnő tiszviselő, gondos családapa s a mulatóhelyek pezsgókirálya — A debreceni házneladás miatt hitelsértés vádját tartotta fenn a vádtanács

Budapest, július 20. A vizsgálóbíró maga elé vezettette ma délután Torday Lászlót és újból kihallgatta. Most arról faggatta Nagy Pál Tordayt, hogy mire fordította tulajdonképpen a 147.000 pengőt, amelyet közel tíz esztendőn keresztül elsikkasztott. Torday eddig tagadta, hogy a sikkasztott pénzből költségeket volna, most a zomban meglepő beismerő vallomást tett és sírásba esülő hangon mondta a vizsgálóbírónak:

— Beismertem mindent... Most már el kell mondanom azt is, hogy mire kellett a pénz...

— Az öröklakást, amelyet 55.000 pengőért vettem, úgy fizettem ki — folytatta Torday —, hogy 18.000 pengő LÁB-költséget vettem fel, a hiányzó 37.000 pengőt pedig a földművelésügyi minisztérium pénzéből egyenlítetttem ki... Hétezer pengőért etázs-fűtést csináltattam öröklakásomban... Passzióim is voltak...

Utaztam... mulattam...

Torday elmondotta, hogy amikor külföldre utazott, családjának mindig azt mondta, hogy vidéki szemleútra megy és

mikor a mulatóhelyeket látogatta, családja úgy tudta, hogy hivatalos tárgyalásai vannak.

Kétlaki életét élt Torday László: családja előtt gondos, takarékos férjnek, apának mutatta magát, úgy hogy közvetlen hozzátartozóinak valóban fogalmuk sem volt arról, hogy mindennapos vendég a különböző mulatóhelyeken és liter-számra issza a bort és pezsgózt.

Torday ezután állandó izgalmak és sírás közben arról vallott, hogyan követte el viselkedését:

— A földművelésügyi minisztérium számvivőségének főnöke néhai Kosután Béla volt, aki nemrég elhunyt. Kosután az én szüleim házában nevelkedett, gyermekkori barátság fűzött hozzá,

vakon bízott a tisztességemben és minden kiutalást aláírt, amit elterjesztettem...

A HITELSÉRTÉS VADJÁT FENTARTOTTÁK

Délben összeült a törvényszék vádtanácsa, hogy döntsön Torday újabb bűnügyében is. A vizsgálóbíró Torday ellen ugyanis hitelsértés gyanúja miatt is elrendelte a vizsgálatot, mert megállapította, hogy

a bűnügyi zárlat előtt Torday eladta debreceni házat.

A hitelsértésben Torday ártatlanságát hangoztatta és felfolyamodást jelentett be a vádtanácsához. A vádtanács mai ülésében úgy határozott, hogy

Torday felfolyamodását elutasítja

és hitelsértés miatt is elrendeli elvégezni a vizsgálatot.

Szívbenulás a Ruyter uccai gyanus haláleset oka

Beszámoltunk arról, hogy a Ruyter-ucca 44. szám alatt lévő lakásán tragikus hirtelenséggel meghalt Vékony Sándor 20 esztendő munkás. A fiatalember vasárnap délután barátjaival együtt szórakozott, de később azonban megfájdult a feje és hazament. Otthon megvacsorázott, majd heves rosszul-létről panaszkodott szüleinek. Orvosi hívtak hozzá, mire azonban az megérkezett, Vékony Sándor meghalt.

A megdöbbentő hirtelenséggel bekövetkezett haláleset körülményei nem voltak teljesen tisztázva és ezért az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a fiatalember holttestének a felboncolását. Ökrös Sándor dr. egyetemi magántanár végezte a boncolást és megállapította, hogy semmiféle bűncselekmény nem történt, a húsz éves munkás természetes halállal halt meg. A boncolás során kiderült, hogy Vékony Sándor gyenge fizikumú beteges ember volt. Betegségéből kifolyólag alvadt véresomó került a szívébe és megakadályozta a szív normális működését. Ez okozta a halálát.

A nagy feltaláló életének munkássága

Guglielmo Marconi márki 1874-ben született Bolognában, vagyos szülőkétől. Édesanyja angol származású volt. Szülővárosában, továbbá Firenzében és Livornóban, majd Angliában tanult. Tudományos működését szintén az egyik firenzei magánkutatóintézetben kezdte meg és Livornóban folytatta. Az első időben az elektrotechnikának szentelte munkásságát. 1893-ban kezdett érdeklődni Marconi az elektromos rezgések iránt a német Herz felfedezése alapján.

A drótnélküli távíró elvét 1895-ben fedezte fel, amikor hetekre bezárkózott Bologna melletti villájába. Marconi első adóállomásával két kilométeres körzetben tudott jelzéseket leadni. Az első szöveg, amelyet leadott, bibliai való idézet volt: »Dicsőség a mennyben az Istennek, békesség a földön az embereknek!«

A következő évben a tudós Londonba utazott, ahol az angol postahivatal vezetősége erősen felkarolta; alig egy év múlva már tizenegy kilométeres körzetben tudott drótnélküli adásokat végezni. Ekkor már az egész tudományos világ felfigyelt működésére és kísérleteit 1897-ben az olasz kormány meghívására az olasz haditengerészet hajóin folytatta. 1899-ben megteremtette a drótnélküli összeköttetést a francia és az angol partok között, majd ugyanebben az évben az amerikai kormány meghívására az Egyesült Államokba utazott.

A XX. század első éveit a drótnélküli

távíró tökéletesítésével teltek el és 1903-ban sikerült megvalósítania az Egyesült Államok és Anglia között is a távíróösszeköttetést. Ugyanebben az évben a sajtó számára is használhatóvá tette találmányát Newyork és London között. 1909-ben Marconi találmányának segítségével mentették meg a nyílt tengeren összeütközött Florida és Republic gőzösök utasait, ami rendkívüli mértékben emelte a tudós tekintélyét. A világháború alatt Marconi a haditengerészetben szolgált és ugyanekkor kezdte alkalmazni találmányát a repülőgépekre is, újabb kísérleteivel pedig megnyitotta az utat a rádió hatalmas fejlődése előtt.

Ekkor Marconi már világhírűnek örvendett. Nemesak az európai, hanem az amerikai és japán tudományos akadémiák is egymásután választják tiszteleti tagukká. Ebben az időben kísérleteit már Elektra nevű jachtján végezte.

1930-ban az olasz királyi akadémia elnöke és ezzel együtt a faszista nagytanács tagja lett. Ugyanebben az évben világhírű utazást is tett a nagy tudós. Marconi utolsó éveit is szakadatlan tevékenységgel és kísérletezéssel teltek el és élénken kivette részét a faszizmus birodalomteremtő munkájából is. Egyike volt az elsőnek, akik önként jelentkeztek katonai szolgálatra a keletafrikai háborúban.

Érdekes megemlíteni, hogy Marconi két nappal halála előtt magánkihallgatáson jelent meg XI. Pius pápánál.

Az újabb rejtélyes kísérletek

Marconi tudományos munkásságát évtizedek óta a legnagyobbaknak ki-

VIGSZINHAZ

Ma utoljára:

Timarlla

Debrecen kedvence, személyes felvépte. A legjobb szerepeiből, énekel, ezt megelőzi a

Riviera express

Vidám bűnügyi történet.

Főszerepben Carl Ludwig Dehl.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

járó figyelmes tisztelettel nézte az egész világ. A fizikai Nobel-díjat 1909-ben ítélték neki és amikor a közelmult években híre terjedt, hogy a rövidhullámú rádiókísérletek után a televízió problémájának szenteli figyelmét, mindenki bizonyosra vette, hogy ezt a kérdést is megoldáshoz fogja juttatni.

Anglia, amelyhez édesanyja, Ann Jamieson révén meleg családi és baráti kapcsolatok fűzték, televíziós állomásainak berendezése során az angol Baird-rendszer mellett Marconi rendszerét is meghonosította. Az angol rendszer képei a jövő számára is megmaradnak, a felvétel és közvetítés azonban meglehetősen lassú, míg a

MEGHALT GOLD FERENC, aki telepátia segítségével akarta kinyomozni a Jókai uccai gyilkosságot

Keddre virradó éjszaka a békésgyulai tüdőbeteg szanatóriumban meghalt Gold Ferenc, a világhírű magyar hipnotizőr és telepátikus fenomen, akit külföldön „magyar Svengáli” néven ismertek.

Gold Ferenc mintegy nyolc évvel ezelőtt huzamosabb ideig tartózkodott Debrecenben és produkcióival valószínűleg lázhozta a közönséget. Gold Ferenc eredetileg orvosnak készült, de behatón foglalkozott a telepátiával és a gyorsabb anyagi boldogulás kedvéért orvosi tanulmányait abbahagyva teljesen a telepátiának szentelte életét. Nagy sikerei voltak ezen a nehéz pályán, amely a fiatal Gold idegeit és egész szervezetét próbára tette. Végül is tüdőbajt kapott és 39 éves korában végzett is vele.

Gold Ferenc a debreceniek annál

is inkább élénken emlékeznek, mert ő volt az, aki a Jókai uccai gyilkosság idején a rendőrség segítségére igyekezett lenni a gyilkos kinyomozásában.

Egész estét szentelt annak, hogy médiumai segítségével a gyilkosság lefolyását és a gyilkos személyleírását rekonstruálja. A szeszok nyomán a gyilkossággal gyanúsított Tóth Lencsér, a meggyilkolt lakójára terelődött a gyanu és valóban anyai terhelő adat merült fel ellene, hogy Tóth Lencsér őrizetbe is vették. Később azonban megnyugtató bizonyítékok hiányában szabadlábra helyezték. Gold Ferenc azóta nem is járt Debrecenben, hosszabb ideig külföldön szerepelt és éppen most kapott Budapesten tíz előadás megtartására engedélyt. Két előadást meg is tartott, de a többiek már nem érhetik meg.

A szegedi nyilasok szervezési főnöke - zsidó?

Balogh István, a debreceni nyilasvezér fogadta
pártjába Onody-Altmannt, akinek árja-voltát
bizonyító iratai „elvesztek Erdélyben”

Szeged, július 20. A szegedi nyilasok párhelyisége már messziről felismerhető azokról az uszító rajzokról és plakátokról, amelyeket időről időre elköszö a rendőrség és amelyekkel a nyilasok lankadatlan buzgalommal másnap újra feldíszítik kirakataikat. Ezek mögött az izgatott tartalmú röpcédulák és rajzok mögött azonban — a Rákóczi-téri párhelyiség falai között — viharos személyi harcok dühölnek.

Fehér István, a szegedi nyilasok vezére, aki Festetics Sándor gróf hívének valija magát, összeütközésbe került Altmann Károlyval, a nyilasok szervezési főnökével.

Altmann Békéscsabáról került Szegedre, Hitler-bajuszt visel és a nyilasok legszűkebb frakciójához tartozik. Mindezek ellenére Fehér, mikor néhány nappal ezelőtt tisztogató rendezést a pártban a sok elbocsátásra ítélt nyilas között, Altmann Károlyt, a szervezési főnököt is kitétele a Rákóczi-utcai helyiségéből.

A nyilasok eleinte nem tudták, mire magyarazzák a szervezési főnök melesztését, mire tegnap aztán kiderült, hogy — Altmann származása és állítólagos zsidó külseje adott okot a radikális szakításra.

Altmann Károly szervezési főnöknek ugyanis, mielőtt Szegedre jött, Békéscsabán volt autózlete és üzletfeleinek legnagyobb része éppen a csabai zsidóvallású polgárokból került ki. Altmann — állítólag csak üzleti érdekből — tüntetően zsidókkal barátkozott és több ízben úgy igyekezett saját magát is feltüntetni, mint aki szintén zsidó, sőt ennek igazolásul a zsidó hitközségnek adott is fizetést.

Mikor aztán Altmann Szegedre került és felesapott nyilas szervezőnek, csabai ténykedését azzal magyarázta, hogy csak azért vallotta magát zsidónak, mert üzleti érdeke úgy kívánta, egyébként szigorúan árja és a nyilasok zászlójára esküszik...

A szegedi nyilasok azonban bolygatni kezdték Altmann multját, aki erre merész elhatározással Onodyra változtatta a nevét, de mikor okmányai felmutatását sürgették, azzal tért ki, hogy írásai Erdélyben elvesztek és legnagyobb sajnálatára nem tud meg-

felelő bizonyítékokkal szolgálni árja voltát illetően...

Most azután végleges kenyértörésre került a sor. Fehér a Hitler-bajuszos Altmannt kitétele a pártból, nyilván a szállongó hírek miatt, amelyek szerint Altmann — zsidó.

Onody-Altmannt viszont kijelentette, hogy nem hagyja magát. Elhatározta, hogy most már saját szakállára szervez nyilas pártot, azokkal, akiket Fehér vele együtt kitétele a szegedi nyilasok párhelyiségéből.

A kis csoport először Pálffy Fidéltől fordult, akivel azonban ügylátszik nem sikerült meggyezni. Erre merész elhatározással Festetics ellenfeléhez: Balogh Istvánhoz, a debreceni nyilas képviselőhöz fordultak, aki viszont hajlandó volt pártjába befogadni a szakadár szegedi nyilasokat és Onody-Altmannt nevezte ki szegedi helytartójává. Altmann ilyenformán most volt főnökével, Fehér Istvánnal szemben veszi fel Szegeden a harcot, a néhány tiszparti nyilas megnyerése érdekében.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sásvári János fodrász, leánya Julia; Milucz János napsz., fia József; dr. Róth Miksa orvos, leánya Éva; Tóth Béla kőműves, fia Endre; Seres Péter napsz., (iker) Mária és József; Pásti Ferenc napsz., leánya Erzsébet; Pócsi Imre szobafestő, fia Imre; Popper András ügynök, fia Sándor; Dobi József gazdálkodó, leánya Ilona; Dobrái Sándor napsz., fia Tibor.

Házasságok: Burger József m. tisztviselő—Hoffer Katalin; Harkai András étertermisegéd—Kálmán Margit; Sallay László gyógyszerész—Juhász Julia; Adler Sándor m. tisztv.—Weisz Rózi.

Haldiosások: Nagy Erzsébet ref., 36 éves, Kaszás u. 22. Özv. Krausz Sámuelné izr. 67 éves, Vörösmarthy u. 11. Özv. Papp Jánosné ref., 71 éves, Mester u. 8. Tóth Péter ref., 69 éves, Rrany János u. 24. Barbócz András ref., 21 éves, György u. 7. Rátkai István ref., 45 éves, Veres, Dobrái Sándor ref., 18 éves, Karcag.

Felakasztotta magát Budapes- ten egy angol gyáros fia

Budapest, július 20. Kedden reggel megdöbbentő öngyilkosságot fedeztek fel a Vilmos császár körút 7. szám alatti panzióban. Egy angol fiatalember, a 22 esztendő Robert Jawthik felakasztotta magát. Mire megtalálták már halott volt.

Robert Jawthik egy gazdag londoni bőrgyáros fia volt, aki most végezte el iskolai tanulmányait és atyja kívánására most hosszabb tanulmányutat tett, hogy a bőrparban szerezzen tapasztalatokat és majd teljes szakképzettséggel vegye át a londoni gyárat. Az angol fiatalember hat hónapos tartózkodásra jött Budapestre. A panzióba egy államtitkár ajánlotta. A panzió tulajdonosnője szerint rendkívül

tartózkodó és szerény fiatalember volt és senkivel sem érintkezett. A legszomorubb a tragédiában, hogy hétfőn utazott el édesanyja, aki fia meglátogatására néhány napig Budapesten tartózkodott. A fiatalember jó hangulatban kísérte még ki édesanyját a pályaudvarra, majd hazatért és bezárkózott a szobájába, ahol reggel egy nyakkendőre akasztva holtan találták meg a ruhás szekrény akasztórúdján.

Az öngyilkos fiatalember levelet nem hagyott maga után. Valószínűnek tartják, hogy a honvágy gyötörte. A rendőrség még a keddi nap folyamán intézkedett, hogy az öngyilkos fiú szüleit értesítsék.

Tíz évre visszamenő- leg felülvizsgálják a vetőmagkölcsonöket

A független kiskunfőlegypárt örömmel látja
a kíméletlen szigor

Budapest, július 20. Értesüléseink szerint Daranyi Kálmán miniszterelnök határozott parancsa értelmében tíz évre visszamenőleg revízió alá kell venni a Surgoth és Torday kezén átment akták elintézését. Már megérkezett mindenhol, a legkisebb faluba is. Daranyi Kálmán miniszterelnök mint földművelésügyi miniszter körrendelete alapján a gazdasági felügyelőségek felhívása: 1927-ig visszamenőleg állapítsák meg a községi és körjegyzők, hogy a földművelésügyi minisztérium kiket részesített vetőmagkölcsonben. A revízió során meg kell állapítani, hogy személy szerint kik kaptak kedvezményes vetőmagot, vagy vetőmagkölcson, továbbá hogy az érdekeltek mennyit igényeltek és ezzel szemben mennyit kaptak. — Minderre állítólag azért van szükség, hogy az illymódon a helyszínen megállapított és ténylegesen rendeltetési helyére jutott vetőmagkölcson adatait összehasonlítsák a Surgoth-féle «aktaszerű» adatokkal.

Amikor a földművelésügyi panama kirobbant, a vidéki gazdasági felügyelőségeknél nem tudtak hozzá lenni a csodálkozástól.

— Surgoth — mondták a gazdasági felügyelők — olyan kérlelhetetlenül szigorú volt, a törvények betűjéhez ragaszkodó, a legkisebb formai szabálytalanság esetén olyan mértékben érezte revizori szigorúságát, hogy feltünk tőle és tiszteltük is egyben. Ugyanígy voltunk Tordayval, bár lazább volt vele a kapcsolatunk.

Most az egész vidék lázban van, Surgoth és Torday, de különösen Surgoth manipulációi mérhetetlen munkát zúdítottak a gazdasági felügyelőségek és legelsősorban a községi és körjegyzők nyakába.

VAY LÁSZLÓ SZEMÉLYÉVEL NEM KONSTRUÁLHATÓ ÖSSZEFÜGGÉS

A független kiskunfőlegypárt tudva-levőleg négyes bizottságot küldött ki a visszaélések ügyében folytatott nyomozás ellenőrzésére. A párt örömmel látja a miniszterelnök kíméletlen szigorát a négyes képviselő legutóbb, amikor a miniszterelnöknél járt, a független kiskunfőlegypárt nevében nyilatkozatot tett és kijelentette, hogy a független kiskunfőlegypárt szerint nem konstruálható összefüggés báró Vay László földművelésügyi al-

lamtitkár személye és a vizsgálattal álló visszaélések között. Hangoztatta azt is Kun Béla, hogy a független kiskunfőlegypárt a legnagyobb megelégedéssel látja a földművelésügyi miniszter kíméletlenül szigorú vizsgálatát és hangsúlyozta, hogy a párt teljes tisztelettel viseltetik báró Vay László földművelésügyi államtitkár személye iránt.

GYÁSZROVAT

Id. Bagdi Istvánné kartársaink temetése ma, f. hó 21-én d. u. 5 órakor lesz a köztemető díszravatalozójából. Tisztelettel kérem kartársaim megjelenését. Bálint Sándor, asztalos szakosztályi elnök.

Kötelező Kiskunfőlegyházán a légyirtás

Uttörő jelentőségű példát szolgáltatott dr. Ring József kiskunfőlegyházi polgármesternek a rendelete, amelyben a legyek nagy elszaporodása miatt kötelezővé teszi a higiénikus és fertőtlenítő munkák elvégzését, egyúttal újabb rendelkezésekkel meg akarja akadályozni a legyek elszaporodását. Hivatkozva arra, hogy a legyek a köröközi a legtöbb betegségnek, elrendeli a légy tömeges szaporodására alkalmas összes szennygyűjtő gödrök fenékig való kitisztítását, a kitisztított gödrök hígított mésszel való belocsolását. Ezt a tisztítást minden hónapban legalább egyszer meg kell ismételni. A lakásokra vonatkozóan, konyhában, éléskamrában enyves vagy üveglégyfogókat kell alkalmazni és mindenütt a legnagyobb tisztasággal kell küzdeni a legyek szaporodása ellen. A rendelkező részek után a polgármesteri rendelet a következőket mondja:

„Mindezen rendelkezéseim végrehajtását közegeimmel ellenőriztetni fogom és a mulasztók ellen a kihágási eljárást meg fogom indítani. Az elmulasztott tisztítási és fertőtlenítési munkákat pedig a mulasztók költségére közegeimmel fogom elvégeztetni.”

A polgármester rendelete szerint ezután Kiskunfőlegyházán a legyek irtása kötelező. A hír mindenütt elismerést váltott ki. Az egészséges veszedelmes ellenszereinek kiirtására megindult kiskunfőlegyházi hadjáratot az egész országban nagy érdeklődés kíséri és az a vágy, hogy mielőbb mindenütt hajtsák végre a követendő példát.

Debreceni kereskedő küldte, de svájci cég tulajdona volt a Földközi tengeren elsüllyedt búzaszállítmány

Nem torpedó, hanem a hajó oldalának megrepedése volt a szerencsétlenség oka — A svájci cég kapta a 100.000 pengős biztosítási díjat is

Megírtuk, hogy hírek terjedtek el egy gabonahajó elsüllyedéséről. A hajó süllyedését állítólag a Dardanellák között egy orosz hadihajó torpedó lövése okozta. A hírek arról is szóltak, hogy egy debreceni pénzügyi bonyolította le a szállítást és mivel a gabona szállítmány elsüllyedésével súlyos kárt szenvedett, az egyik liverpooli biztosító intézet 100.000 pengőről szóló csekket küldött kártérítésként. Az egyik debreceni lap keddi számában már azt is tudni véli, hogy melyik debreceni pénzügyi kapta meg a száz ezer pengős csekket.

Ezek a hírek azonban túlzottak és ami a debreceni pénzügyi bekapcsolódását és a száz ezer pengős kártérítési összeghez való hozzájárulását jelentenek, valótlanok bizonyultak. Megállapítottuk ugyanis, hogy egy Debrecenből irányított gabonaszállítmány valójában történt baleset a tengeren. Schaffer-testvérek gabonakereskedelmi cége bonyolította le gabonaszállítást. Svájcban küldött 330 tonna terményt. A szállítmány a Dunán érkezett a Fekete-tengerig, onnan pedig egy olasz hajó szállította tovább a Földközi-tengerre Genua, illetve Svájc felé.

A Földközi tengeren azonban a hajó oldala megrepedt, a hatalmas mennyiségű víz betódulását nem lehetett megakadályozni és a tengerhajó elsüllyedt. A legénység természetesen megmenekült, de a közel százezer pengő értékű szállítmány a tengerbe veszett.

Az elsüllyedt termény elsüllyedéseivel azonban sem az eladó debreceni céget, sem pedig a svájci vevőt nem érte veszteség. A Schaffer-testvérek a hajóra szállított árut behiztosították, de nem maguk — hanem, amint szokásos — a vásárló javára. A biztosítási okmányt a debreceni cég elküldte a svájci vevőnek, ahonnan aztán ennek ellenében megérkezett a gabona vételára. Amikor aztán a hajó elsüllyedt, a külföldi biztosító társaság természetesen nem az eladónak, hanem a svájci vevőnek küldte el a százezer pengős kártérítést. Sőt a vevő ezen túlmenően is jól járt, mert körülbelül ötezer pengővel egyenértékű francia frank volt kikötve haszonképpen a biztosító társaságtól. Ilyenformán tehát a kártérítési összegben kívül a svájci vevő hozzájutott az ötezer pengő haszonhoz is.

Belefojtották-e a mezei kútba Szabó Istvánt, a 3 hó előtt eltűnt földesi gazdát

Most találták meg egy mezei kútban Szabó holttestét, amelyen erőszakosság nyomai látszanak

Még áprilisban történt, hogy Földes községben hozzátartozói bejelentették a csendőrségen Szabó István gazdálkodó eltűnését. A csendőrség vizsgálatot indított az eltűnt gazdálkodó tartózkodási helyének felderítésére, sőt értesítették az eltűnéséről az ország valamennyi nyomozó hatóságát. A vizsgálat azonban eredménytelen maradt, Szabó Istvánt nem sikerült megtalálni.

Földes község legjobb módú gazdálkodói közé tartozott az eltűnt gazdálkodó. Nagy családja volt és mivel kitűnően gazdálkodott, nem voltak anyagi gondjai, békésen élt hozzátartozóival. Minden nap kora hajnalban kiment a tanyájára dolgozni. Legutóbb, április 6-án azzal távozott hazulról, hogy kimegy a tanyájára. Kijelentette, hogy estére hazatér. Este azonban hiába várták haza, nem érkezett meg. Több alkalommal előfordult, hogy fontos elintézni való miatt az éjszakát is a tanyán töltötte és ezért családja nem aggódott elmaradása miatt. Azt gondolták, hogy kiinn tartózkodik a tanyán és másnap visszatér.

Szabó István azonban másnap sem érkezett haza s ekkor hozzátartozói elindultak a tanyájára, hogy megkérdezzék, mi az oka a távolmaradásának. Amikor megérkeztek a tanyára, legnagyobb meglepetésükre azt a felvilágosítást kapták a cselédektől, hogy a gazdálkodó nem is volt odakinn sem aznap, sem pedig az előző napon. — A család nem tudta mire vélni a dolgot és még másnap este bejelentette a gazdálkodó eltűnését a csendőrségen.

Három hónap óta nem találtak nyomát az eltűnt gazdálkodónak. Kedden hajnalban azonban megoldódott a rejtély. A földesi határban az egyik kút vizében ismeretlen férfi holttestére

bukkantak. Azonnal kiemelték a hullát és értesítették a csendőrséget. Bizottság ment a helyszínre és megállapította, hogy a kút vizében talált holttest azonos a három hónappal ezelőtt eltűnt Szabó Istvánnal. A hatósági orvos megállapítása szerint a holttest már hónapok óta hevert a kút vizében, erősen oszlasnak indult és már csaknem felismerhetetlen. Mindazonáltal a halott ruhában és a zsebében lévő holmik alapján minden kétséget kizárólag bebizonyosodott az azonosítás.

Az orvosi vizsgálat azonban meglepő felfedezésre jutott. Megállapította, hogy Szabó István testén külsérelmi nyomok találhatók és lehetséges, hogy erőszakos beavatkozás okozta halálát. Erről nyomban értesítették a debreceni ügyészséget is. Az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte Szabó István holttestének és a törvényszéki orvosszakértő minden délután kiutaztak a helyszínre. — A boncolás adataiból fogják aztán megállapítani, hogy öngyilkosság történt, vagy pedig bűncselekmény áldozata lett az 57 éves földesi gazdálkodó.

— **Aldott állapotban levő nő, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok az enyhe természetes »Ferenc József« keserűvíznek már mérsékelt adagokban való használata által is könnyű és híg ürülést, úgyszintén rendszeres gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyászat főképviselői a »Ferenc József« vizet igen sok esetben kipróbálták és azt kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. Orvosok ajánlják.**

Nyilas suhancok garázdálkodása egy budapesti strandon

Budapest, július 20. Tegnap éjszaka botrányos jelenetek játszódtak le a Római parton. Budapest egyik népszerű strandfürdőjén, csónaktelepén. Nyilaskeresztes suhancok csákányokkal, evezőlappalokkal felfegyverkezve rátámadtak a védtelen nyaralókra, több embert megvertek, törtek, zúztak, romboltak, összetörték egy vendéglős berendezését. A 8—10 főből álló nyilascsoporthoz dorongokkal tört be egy kabinba, amelyben Sehnurmacher György 22 éves drogistasegéd tartózkodott. A nyilasok betörték a kabin ajtaját, letéperték a fiatal drogistasegédet, ütötték, verték, majd rárohantak egy segítségért kiabáló nyaralóra, megvertek, azután továbbhaladva megtámadták és megvertek a civilruhás Farkas Ödön rendőrtörzsrörmestert. A garázda csapat kiáltozva haladt tovább, betértek Bürgermeister Károly vendéglőjébe, beverték az ablakokat, összetörték a söntés egész berendezé-

sét, majd megindultak a vendéglős emeleten levő lakása felé. A vendéglős azonban ekkor revolvert rántott, négyszer a levegőbe lőtt, mire a nyilas támadók megrémülve, az evezőlappalokat, csákányokat elhajigálva menekülni kezdett.

A vendéglős és néhány fürdővendég utánvetette magát a menekülő támadóknak, akik közül hármat, Böckl György 26 éves eszilaghegyi napszámot, — Viszt György 19 éves hentessegédét és Sági István 20 éves munkást, akiket a fürdővendégek alaposan helybenhagytak. Csak ekkor érkeztek meg a helyszínre a rendőrök, akik a három elfogott nyilast bekísérték a kapitányságra, ahol őrizetbe vették őket. Hajnalban négyre szaporodott az őrizetbe vettek száma, mert Viszt testvére, Viszt József is kézzrekerült. Magánlaksértés, ingóvagyonrongálás, súlyos testi sértés és botrányokozás címén indult meg ellenük az eljárás.

Lemondatta a kerékgyártó szakosztály elnökét, mert Tóth Lajos ipartestületi elnök mellé állott

A Magyar Jövő Szövetség külön bizottsággal vizsgálhatja meg az ifj. Varjassy—Tóth Lajos-ügyet — A necsiületügyi választmány dönt

Az ipartestületben, pontosabban az ipartestület jobboldalán folyó behabóruival kapcsolatban tegnap érdekes ülést tartott a kerékgyártó és kocsigyártó szakosztály. A szakosztály tárgyalta az ifj. Varjassy Imre és Tóth Lajos elnök között felmerült ellentéteket és egyhangúlag bizalmát nyilvánította ifj. Varjassy Imre iránt.

A szakosztály úgy határozott, hogy Tóth Lajos ipartestületi elnökkel szemben fentartja az e hó 8-án elfogadott határozati javaslatot, vagyis

bizalmatlan az ipartestületi elnökkel szemben

s elégtételt követel úgy a szakosztály elöljárói, mint az ipariügyi miniszter részére. A szakosztály hasonló állásfoglalásra kérte fel a kovács szakosztályt is.

Ezen a szakosztályi ülésen érkezett el az ipartestületi hars elsö lemondása is.

Kripkó József, a kerékgyártó szakosztály eddigi elnöke lemondott állásáról.

A lemondás indoka az volt, hogy az ipartestületi elöljáróság ülésén Kripkó József visszavonta az ifj. Varjassy-párt bizalmatlansági indítványáról az aláírását és bizalmát nyilvánította Tóth Lajos ipartestületi elnökkel szemben. Ennek folytán

Kripkó elnök ellentétbe került korábbi állásfoglalásával és szakosztályának egyöntetű véleményével is.

Nem volt más hátra számára, mint a lemondás, amelyet a kerékgyártó és kocsigyártó szakosztály egyhangúlag elfogadott.

Olyan nyilatkozatok jelentek meg az ipartestületi jobboldali háború ügyében, hogy ifj. Varjassy Imre teljesen egyéni küzdelmet folytat Tóth Lajos ipartestületi elnök ellen és ebben a személyi harcában őt a Magyar Jövő Szövetség iparosai egyedülhagyták, sőt a

Szövetség már régebben szembe fordult ifj. Varjassy Imrével. — Ezekkel a hírekkel kapcsolatban ma nyilatkozatot kaptunk dr. Junász Gusztávnak, a Magyar Jövő Szövetség elnökhelyettesének aláírásával. A nyilatkozat legfőbb érdekessége az, hogy a Szövetség

bizottságot küldött ki az ifj. Varjassy Imre és Tóth Lajos között felmerült kérdésben s ennek a bizottságnak a jelentése alapján a becsületügyi választmány dönt.

Ez nem jelent kevesebbet, mint hogy ifj. Varjassy Imre vádjait a Magyar Jövő Szövetség fogja felülvizsgálni. A vizsgálat eredményét mindenesetre érdeklődéssel várjuk. A hozzánk beküldött nyilatkozat a következő:

Nagy Béla és ifj. Varjassy Imre, a Magyar Jövő Szövetségnek jelenleg is tagjai és a szövetség alapszabályaiban lefektetett jogok és kötelességekkel rendelkeznek. Ennek alapján a M. J. Sz. elnöksége az ifj. Varjassy és Tóth Lajos ipartest. elnök között felmerült kérdésben kivizsgáló bizottságot küldött ki, mely már meg is kezdte működését. A bizottság jelentése alapján a szövetség becsületügyi választmánya van hivatva dönteni. Nyugodtan várhatja a kérdésnek a tisztázását minden Magyar Jövő Szövetséges iparos, mert az igazságos lesz. Mindaddig, míg az ügyet el nem intéztük, senki számára nem adunk sem egyéni, sem hírlapi nyilatkozatot.

Dr. Junász Gusztáv elnök h.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

Fé 7—9 órákor! Wallace Reery-vel: »BARNUM CIRKUSZ«. — Kisérőműsor: Csak nekem dalolj!

hírek

A TÉTEL: **ÁLL**
 ÜZLETE: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Újságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80 félfévre 14,40, negyedévre 7,20, egy óra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **Leánykörök konferenciája**
 Pallagon ag. 1-8. Hitépítő irodalmi előadások, táború, kényelmes elszállásolás, jelentkezésre élelmezés, Menettérít villamosjegy. Jelentkezés hétfőig Révész téri parohán. Részletek a »Vasárnap«-ban.

— **Házassági hír.** Dr. Gonda László zsidó gimnáziumi tanár és Hunwald Katalin Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítést helyezett.)

— **A szegedi építészrajk veszélyeztetési a szabadterei játékokat.** Szegedről jelentik: Szegeden az építőmunkások, ácsok és kőművesek három napja sztrájkoltak, mert nem kaptak munkabéremelést. A szegedi ünnepi játékok is veszélyben forogtak a sztrájk miatt, mert a Dóm téren dolgozó 200 munkás abbahagyta a munkát. A játékok vezetősége azonban még a bérharc eldőlté előtt hozzájárult ahhoz, hogy a Dóm téren dolgozó építőmunkások bérkövetelését teljesítsék és így a 200 munkás kedden reggel már munkába is állt.

— **Egy ember, akit már csak ezüst, fa, fém, elefántesont és üveg tart össze.** Mesterséges embernek nevezik az athéniak egyik polgártársukat, Georgakopoulos gyárost, kit életében 44-szer operáltak s a sebészek annyit toldozgattak-foldozgattak rajta, hogy testét jóformán már csak ezüst, fa, fém, elefántesont, üveg és paraffin tartja össze. A kéz- és láb nélküli, fej sérüléssel, vak ember így sem veszítette el életkedvét: éppen a múlt évben nősült meg ismét.

— **Szemérmetlen fényképek ügyében nyomoz a gánti esendőség.** Székesfehérvárról jelentik: Különös ügyben indított nyomozást a gánti esendőség. Feljelentés útján tudomásukra jutott, hogy a gánti erdőben fiatalkorú bányászfiúkból és leányokból álló csoportokról szemérmetlen fényképfelvételeket készítenek. Egy Belgiumban dolgozó gánti munkás Brüsszelből több erkölstelenség fényképet küldött haza. A gánti fiatalok egy része elhatározta, hogy maga is csinál ilyen fotográfiákat. A közeli erdők egyik tisztását léptették elő műteremmé és itt készítették az obszcén felvételeket. A fényképeket két pengős áron kezdték árniítani, de később a nagy kereslet folytán 5 pengőre emelkedett a darabonkénti ára.

A keresztyén világ rokonszenve a német egyházak iránt

London, július 20. Az Oxfordban üléselő keresztyén egyházi világkongresszus feltűnést keltő határozatot hozott. A kongresszus elhatározta, hogy kiáltványt intéz a német evangélikus egyházhoz s a kiáltványt a világkongresszus külön delegációja juttatja el a német evangélikus egyházhoz, amely az oxfordi kongresszuson nem képviseltette magát. A német evangélikus egyházhoz intézett üzenetben

ismertetik az értekezlet lefolyását és eredményét. Az üzenetben a kongresszuson résztvevő negyvenöt egyházi képviselő rokonszenvét nyilvánítja a német evangélikus egyház irányába és leszögezi, hogy »figyelemmel kíséri azt a komoly küzdelmet, amelyet nemcsak Németország evangélikus egyháza, hanem a német katolikus egyház is folytat«.

Egy taxisoffőr megszöktetett egy ismert amerikai írónót

Newyork, július 20. A newyorki társaság elképedve értesült róla, hogy Nancy Hoyt Curtis, az ismert regényíró és dúsgazdag örökös, aki már nem egy regénytörténet hőse volt, megszöktetett egy taxisoffőrrel. A szökés nagyon rosszul sikerült, éppen csak hogy arra volt elég, hogy Newyorkban óriási feltűnést keltsen. A csinos, 35 éves regényíró és James Bakert, a daliás 25 éves taxisoffőrt letartóztatták a kanadai határon, mikor három órával szökésük után a »nőragadó« soffőr taxiján el akarták hagyni az országot. Az még titok, hogy milyen alapon kinek a feljelentésére tartóztatták fel az autót, tény annyi hogy

Bakert lecsútkák, az írónót pedig egy szállodába küldték. Mrs. Curtis zokogva ment a határmenti helység szállodájába és azt írta:

— *Életem első igazi nagy szerelmét tettem tönkre.*

Baker mindössze ennyit mondott:

— *Ilyen pech! Reméltem, hogy beházasodhatom a társaságba.*

A newyorki társasági krónika megjegyzi, hogy a regényes regényíró első férje Clark angol tengerésziszt volt, második férje Wynne angol gyalogostiszt, végül Curtis bankárhoz ment férjhez. Negyedik házassági kísérlete egyelőre kudarcra végződött.

— **Besurranó tolvaj.** Gundelfinger Ignác, Piac uca 69. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy lakásáról egy párnát és asztalterítőt elloptak. A tettest keresik.

— **Rejtélyes támadás a marhavásárban.** Kedden délelőtt rejtélyes támadás történt a marhavásárban. Pável Ferenc, József kir. herceg uca 63. szám alatti lakó 32 éves mérszárast ismeretlen tettes megtámadta és botjával a homlokát beúzta. Pável Ferencet a mentők részesítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára. A támadót nyomozza a rendőrség.

FIGYELEM!

Előtt lakását kifestetné, ajtókat, ablakait, hutorát fényeztetné. Kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
 Telefon 13-19.

— **Megrázó gyermektragédia.** Belgrádból jelentik: Raguzai jelentés szerint az eucharisztikus nagygyűlést bezáró körmenet alkalmával tragikus szerencsétlenség történt. Három kisgyermek, hogy jobban lássa a körmenetet, felkapaszkodott egy magas sziklára. Az egyik gyermek a sziklán megeszűszott és magával rántotta a másik két társát is. Mind a hárman ötven méteres mélységbe zuhantak és halálra zúzódtak. A gyermekek holttesteit csak a késő esti órákban találták meg. A gyermekek még halálukban is fogták egymás kezét.

— **Padlásbetörés a zsidó bérházban.** Kovács Lajos mérnök Hatvan uca 6. szám alatti lakásának padlásán betörők jártak az elmúlt éjszaka. Ismeretlen tettesek alkules segítségével feltörték a padlást, majd az ebből nyíló kamrát s innen 250 pengő értékű különböző ágyneműket elvittek. A károsult panasza a rendőrség nyomozást indított.

— **Magas vérnyomásnál és vérkeringési zavaroknál** reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz nagyon jót tesz, mert a beleket minden megerőltetés nélkül kiüríti, az emésztést előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti és igen kellemes közérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!**

— **Baleset fagyöngyzedés közben.** Székelyhídi János, Bellegel 8. szám alatti lakos tegnap délelőtt több társával fagyöngyöt szedett Nagyerdőn. Közben egy faág le tört és Székelyhídi kezére zuhant amelynek több ujját összezúzta. A szerencsétlenül járt munkást a mentők részesítették segélyben.

Kertészeti és szőlőkiállítás lesz Debrecenben

A Debreceni Idegenforgalmi Hivatal szeptember 30-ika és október 4-ike között nagyszabású kertészeti, gyümölcs-, szőlő és borászati kiállítást rendez Debrecenben. Grassl Herbert, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója és Pohl Ferenc kertészeti tanácsos kedden délelőtt felkereste dr. Kölesy Sándor polgármestert, akinek előadták a kiállítás tervét. A polgármester ígéretet tett, hogy a kiállítás a város hathatós támogatásban fogja részesíteni. Az Idegenforgalmi Hivatal vezetősége már meg is tette a lépéseket, hogy a kiállításra több kedvezményes vonat és filléres gyors jöhessen Debrecenbe.

Erdőbénye: Magyarország Gleichenbergje

Az utolsó évek idegenforgalmi történetének egyik figyelemreméltó jelensége, hogy a bel- és külföldi közönség egyre nagyobb rajokban keresi fel Erdőbényét, ezt a kies, regényes fekvésű zempléni megyei gyógyfürdőt, Erdőbényét nemcsak felfedezte, de meg is szerette a közönség.

Ezen nincs mit csodálkozni, ma már legfeljebb azt nem tudjuk megérteni, hogy miért nem szerepel Erdőbénye a maga értékének megfelelő előkelő ranghelyen gyógyhelyeink sorozatában? Már maga a fekvése is elragadóan szép. 3000 holdas fenyo és tölgyerdő veszi körül, pormentes, klimatikus levegője Gleichenbergre emlékeztet, sőt bizonyos tekintetben azt még felül is mulja.

Ebben a regényes körzetben eltölteni néhány hetet, csatangelni a gondozott gyönyörű erdei sétányokon már magában igazi üdülés. Ezen kívül azonban Erdőbénye még a gyógytényezők egész orsát nyújtja. Timsós, vasgálics fürdői. — mint a legkiválóbb orvosszakértők megállapították — meglepően jó eredményt érnek el női betegségek, vérszegénység és csúszó bántalmak gyógyításánál. Széleses, pormentes levegője a légzőszervi bajokat gyógyítja. Erdőbényén rendelkezésre állnak a modern gyógyfürdői kezelés összes vívmányai: vígyógykezelés, szénsavas fürdők, villany-, hő- és fénykezelés, stb., amelyek kitűnő eredményeket mutatnak fel az idegbetegségeknél, a Basedow-kórnál és a vérkeringési zavaroknál. Végül, de nem utolsó sorban járult hozzá Erdőbénye népszerűsítéséhez a kitűnő vezetés, amely kifogástalan ellátást és elsőrendű konyhát nyújt. Erdőbényén elsőrendű dietikus ellátást is lehet kapni.

A fődény június 1-től augusztus 31-ig tart. Az árak rendkívül előnyösek. A közlekedés is kifogástalan, az Államvasutak 50 százalékos visszatérítési kedvezményt adnak. A személy- és gyorsvonat Erdőbénye-fürdő állomásnál áll meg, ahonnan gépkocsik szállítják a fürdőtelepre a vendégeket.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Szerdán este: **Timosa.**
Csütörtökön délután: **Erettség** (filléres előadás).
Csütörtökön este: **Hálás kis nő.**
Pénteken este: **Vége az útnak.** (Bérletszünetben.)
Szombaton este: **Utolsó szerep.** (Ketten egy jeggyel.)
Vasárnap délután: **Csók a pusztán.** (Délutáni helyárok.)
Vasárnap este: **Gazdag lány.**
Hétfőn este: **Fruska.** (Ketten egy jeggyel.)

KENYÉRKERESŐ

Somerset Maugham neve már közismert a színműirodalomban. Ez a rendkívül termékeny író nem szereti a kitaposott utakat, témáit inkább az élet rejtelmeiből meríti anélkül, hogy mesterkélttség vádjával lehetne illetni. Annnyira őszinte, hogy szinte merésznek látszik, pedig alakjai nagyon is hűsből és vérből valók, egyszerű, mindennapi emberek, akik az élet járma alatt nyögnek. Nagyszerűen ismeri az embereket és az életet. Hallgatóit tanítja és meg is győzi. Mestere a színdarab írásnak.

A *Kenyérkereső*: szatira. Meséje alig van, cselekménye semmi és ami mégis történik benne, kényelmesen beszélgetve mondják el egymásnak a szereplők. A tönkrement bankárt, akinek minden szenvedélye a becület és a munka volt, kidobják a tőzsdéről és ekkor eszmél fel, hogy tulajdonképpen nem élvezte az életet, családjával csak anyagi kapcsolatok fűzték össze és ettől elszakítva magát megpróbálja megélni, ami még menthető életének alkotórészeivel.

Maró gúny és pompás filozófia minden szó, ami elhangzik és a Kamaraszínház előadása helyes ütemben visszhangozta az író okoskodását. *Zemplyéni* Zoltán fölényes és emberi egyszerűséggel, kegyetlen cinizmussal formálta meg a bankár nehéz szerepét. A többi szereplők tulajdonképpen csak epizódfigurák, de *Gálffy* Marika, *Orbán* Viola, *Serfőzy* Ilona, *Szegedi* Edit, *Sorr* Jenő és *Ihász* László egy-egy jelenetben hatásosan segítettek. (H.)

A színházi iroda hírei:

Szerdán este az utóbbi évek legnagyobb sikerű zenés vígjátéka, a *Timosa* kerül ismét színpadra az eredeti parádés szereposztással.

Csütörtökön este Bus Fekete László kacagató vígjátéka, a *Hálás kis nő* szerepel a műsorban. A kiváló írónak ez a mulatságos vígjátéka eltérően a többiétől, a színészlágyban játszódik le, melynek középpontjában egy kis kristálylány, később nagy művésznő kedves figurája szerepel.

Pénteken este eredeti bemutató. Színpadra kerül Litteráti Végh László pompás színműve: a *Vége az útnak*. (C)

EREDETI BEMUTATÓ A KAMARATÁRSULAT PÉNTEKI ELŐADÁSÁN

Pénteken este kerül színpadra a Csokonai-színházban, Bánky Kamaratársulata előadásában Litteráti Végh László: *Vége az útnak* című színműve.

Az eredeti bemutatót nagy érdeklődés kíséri. Máris nagyon sok jegy fogyott el elővételben. Ajánlatos a jegyeket a bemutató előadásra előre biztosítani.

MOZI

TIMAR ILA SIKERE A VIGSZÍNHÁZ MOZGÓBAN

Kedden este Debrecen örök kedvence, Timar Ila kezdte meg rövid vendégszolgálatát a Vigszínház mozgó színpadán. A kitűnő művésznő pompá-

san összeválogatott műsorral lépett a közönség elé, a legismertebb operettek közül énekelte a legszebb dalokat, melyek az ő kristálytisztán csengő és magasan szárnyaló hangján nagyszerűen érvényesült. A közönség minden számát melegen megtapsolta és régi kedvencét alig akarta leengedni a színpadról. A zenekíséretet ifj. Magyar Gyula és zenekara látta el a tőle megszokott hangulatos színezéssel.

A Vigszínház műsorának másik attrakciója a Riviera Express, egy ötletes és vidám bűnügyi történet, amely váratlan fordulataival és szípkázó szellemességeivel végig lekötötte a néző érdeklődését. A főszerepeket Charlotta Susa, a Varsói bál emlékeztető hősőője és Carl Ludwig Diehl alakítják. Az egész műsornak nagy sikere volt.

Kun Bélát Moszkvában letartóztatták

Spanyolországi trockijista öszeköttetésekkel vádolják.

Varsó, július 20. Olyan forrásból, amely rendszerint megbízhatóan bizonyít, ide az a hír érkezett, hogy Kun Bélát Moszkvában letartóztatták a szovjet ügyvédség a szovjet büntető törvénykönyv 58-59. szakasza alapján emelt vádat ellene. Aki e szakasz ellen vét, annak büntetése halál. Kun Bélát azzal vádolják, hogy mikor 2 éve Spanyolországban járt, a spanyol-

országi forrdalom alkalmából, összeköttetésbe lépett trockijista elemekkel. London, július 20. A Chabarovszki »Csendes óceán csillag« c. hetilap szerint július 10-én további 24 szovjet vasuti tisztviselőt löttek agyon »trockijista párti és Japán javára folytatott kémkedés miatt«, amelyet állítólag a transzszibériai vasut Vorosilov-vonalon követtek el.

A gödöllői főszolgabíró is megalkította jobboldali pártját

A kü.önf. e nyilas pártokon és Marton Béláékön kívül most már a Fajvédő Szocialis'a Párt is küzd a hatalomért

Budapest, július 20. Vitéz Endre László gödöllői főszolgabíró pártot szervezett magának Fajvédő Szocialista Párt néven. A párt szervezést bejelentette a rendőrségen is, ahol június 24-én a bejelentést tudomásul vették. Az ujonnan megszervezett párt megalakulásával végleg széthullott az úgynevezett szélsőjobboldali front és így érthető, hogy Endre László lépését súlyosan elítélik a nyilasok és Marton Bélák is.

Most jelent meg az új párt szervezeti, gazdaság ügyviteli és fegyelmi szabályzata. A 32 oldalas kis füzet tizenhét fejezetben keresztül tárgyalja Endre László pártjának szervezetét és célkitűzéseit. Legelőször is megállapítja, hogy a Fajvédő Szocialista Párt a dolgozó magyarság megszervezésével a politikai hatalomért küzd. Furesa és homályos az a kijelentése a füzetnek, ahol azt mondja, hogy a párt a fajvédő szocializmus szellemének megfelelő magán- és közjogi átalakuláson kívül még más reformokat is meg kíván valósítani. Hogy ezek a magán- és közjogi átalakulások milyen természetűek, a füzetből nem derül ki. További részében a párt szervezetével foglalkozik a célkitűzéseket pedig tíz pontban foglalja össze.

Ezzel a lépéssel vitéz Endre László a politika porondjára lépett és felvette a harcot eddigi politikai fegyvertársai ellen.

Németh professzor fia kapta meg apja törvénytörési orvosi állását

Minich és Németh professzorok állásai

Budapest, július 20. A pestvidéki törvénytörési ma Fajth Gáspár törvénytörési másodelnök elnöklésével teljes ülést tartott és ezen az ülésen az elnök bejelentette, hogy dr. Németh Ödön egyetemi tanár, a pestvidéki törvénytörési orvosszakértője hetekkel ezelőtt lemondott a polgári törvénytörésben viselt elmeszakértői állásáról s a pestvidéki polgári törvénytörési új elmeszakorvosává: Németh Ödön fiát, ifj. dr. Németh Ödönt nevezték ki.

Ezzel a meglepő kinevezéssel kapcsolatban érdekes megállapítani, hogy a felfüggesztett Németh és Minich professzorok tulajdonképpen milyen állásokat töltöttek be.

Minich Károly dr. budapesti egyetemen a törvénytörési orvostan címzetes és rendkívüli tanára, az Igazságügyi Orvosi Tanács tagja és a budapesti büntető és polgári törvénytörési orvosszakértője.

Németh Ödön dr. ugyancsak címzetes rendkívüli tanár a budapesti egyetemen, a törvénytörési elmekörtan és lélektan tárgykörében. Ő is tagja az igazságügyi orvosi tanácsnak és hites orvosszakértője a budapesti büntető polgári törvénytörésnek, valamint a pestvidéki törvénytörésnek is. Németh Ödönnek ezenkívül még egy jelentős állása volt: az igazságügyi országos

megfigyelő és elmeegógyintézet igazgatójaként működött. Ez utóbbi állásában Németh Ödön három hónappal ezelőtt nyugalomba vonult, miután harmincöt évi szolgálati ideje lejárt.

VÉRES TÜNTETÉS A PALESZTINA-TERV ELLEN

Damaszkusz július 20. A ma déli tüntetések során egy rendőrt megölték, kettőt súlyosan megsebesítettek. A tüntetők több halottat s sebesültet hagytak hátra. A Palesztina felosztása miatt holnapra bejelentett tüntetőfelvonulás megtartását betiltották és bizonytalan időre elhalasztották.

HIRDETMEY

1968-1937. sz. A m. kir. Földmivélségi Minisztérium Növényvédelmi irodája által a debreceni, monostori erdei csemetekertre vonatkozóan kiállított 2674. számú „A” jelű növényegészségügyi igazolvány elveszett, mi-ért is az esemmisnek tekintendő.

M. kir. erdőgazgatóság Debrecen.

SPORT

MAGYARORSZÁG NYERTE A HÖLGY-TÖRVIVÁS CSAPATVILÁGBAJNOKSÁGAT

Páris, július 20. A párisi vívó világbajnoki torna során kedden este eldölt a hölgy törőcsapat világbajnoki versenye. A világbajnoki címet Magyarország hölgy törőcsapata nyerte, amely a dánok felett aratott 11:5 arányú győzelme után az angol hölgy törőcsapat ellen 14:2 és végül a német hölgy törőcsapat ellen 9:7 arányú győzelmet aratott. A magyar hölgyecsapat győzelmét Elek Ilonának, a berlini olimpiai bajnoknak köszönheti.

Végeredmény: Világbajnok Magyarország csapata (Elek Ilona, Varga Ilona, Elek Margit, Horváth Katalin, Bogáthy Erna és dr. Rozgonyi Györgyné) 6 pont, 3 csapat, 34 egyéni győzelemmel. 2. Németország. 3. Dánia. 4. Anglia.

Sportnapló

A Bocskay örebroi győzelmével kapcsolatban a stockholmi Idrötsbladeti így ír: A magyarok labdaművészek, akik Örebro csapatát biztosan győzték le. Szünet előtt Örebro is nagyon jó futballt mutatott be és így a félidő eredménye 3:3 volt. A II. félidőben a magyarok halálra fárasztottak nagyszerű adogatásukkal az ellentéteket és így könnyen győztek. Örebroi pályán még nem láttak ilyen szép futballt. A csapat erőssége Teleki volt, aki kitűnően irányította a csatársorját. A II. félidőbeli három góljá egészen művészi volt. A védelemben Vágó, Palotás és Gyulai tett ki magáért. A mérkőzés után Örebro vezetője újra meghívta a Bocskayt.

A Ferencváros kompletten a bajnokságban szerepelt csapatával áll ki az Austria elleni revánssra. Polgár centerhallot, Sárosi centert játszik és ismét sorompóba áll Tancos is.

A keleti ifjúsági válogatott jelöltek ma a Tégláskert ellen játszanak gyakorló mérkőzést. A vasárnap Diósgyőrbe küldendő csapatot a látottak alapján szerdán este állítják össze.

Az amatőrök körében máris nagy a mozgolódás az őszi szezonra való készülődés tekintetében. A DVSC új vezetőséget kapott és a műhelyből a pályaudvarra került át az irányító tulsuly. A futball szakosztály elnöke Kiss Ferenc, a PMÁV, majd NyTVE volt vezetője lett, akit a tavasszal helyezték át Debrecenbe. A tréneri tisztséget mint intéző Martin Lajos, a Bocskay volt csatára tölti be. A DVSC a legkomolyabb szerepet akarja betölteni akár a kerületi, akár a felállítandó Nemzeti B. Liga bajnokságban.

A DVSE-ről bomlási hírek kerültek forgalomba. Játékosok távozásáról, intézőválságról beszéltek, mint ahogyan az szokásos a bajnokságok megnyerése után. Tavaly a DKASE-val kapcsolatosan a hírek igazaknak bizonyultak, a DVSE azonban cáfol, sőt nagy tervekkel szó a jövővel kapcsolatban. Mindenekelőtt lándzsát tör a Nemzeti B. Liga mellett, amelyben erősített csapattal szeretne indulni. Három játékost már ki is szemelt: Véghváryt és Magyar, a DEAC két kitűnőségét és Hevesit, a Bocskay volt szélsőjét. Ezenfelül a csatársort bombarejűre akarja átalakítani Pocsai és Elek előrevonásával, a következő lenne az új ötősfogat: Hevesi, Elek, Pocsai, Takácsi, Magyar. A halfor tengelyébe Veres kerülne, míg jobb-half Véghváry, bal-half Bartha lesz. A védelem marad. Ez a csapat valóban megállná helyét a B. ligában is.

KOZGAZDASAG

KISSÉ DRÁGULT A BUZA ÉS A ROZS

Ujrozsz októberre: 20.35, 20.70, zár-
lat 20.63—20.65.

Tengeri augusztusra: 11.60, 11.70,
zárlat 11.65—11.66, szeptemberre:
11.98, 11.95, 12.03, zárlat 12.00—12.02.

Ó- és újbúza: tiszavidéki 77 kg-os
21.10, 21.40, 78 kg-os 21.30—21.60,
79 kg-os 21.50—21.80, 80 kg-os 21.70—
21.90, felsőtiszai 77 kg-os 21.00—
21.25, 78 kg-os 21.20—21.40, 79 kg-os
21.40—21.65, 80 kg-os 21.65—21.85.

Rozs (új): elsőrendű 17.25—18.00,
középmínőségű 16.75—17.25.

Zab: elsőrendű 17.90—18.00, közép-
mínőségű 17.80—17.90.

Tengeri: tiszántúli 11.60—11.70,
egyéb all. 11.60—11.70.

Örlemények: korpa 11.40—11.50,
8-as liszt 14.50—14.80.

Búza: 150 mm tiszavidéki 80-as
21.82 és fél budapesti paritásiban.

Ujbúza: 450 mm felsőtiszai 80-as

21.60, 150 mm hajdúböszörményi
80-as 21.80, 300 mm felsőtiszai 80-as
21.65, 300 mm hajdú 80-as 21.75, 300
mm hajdúnánási 80-as 21.80, 250 mm
bíhari 80-as 21.60, 450 mm hajduszo-
boszlói 80-as 21.85, 150 mm borsodi
80-as 21.80, 150 mm tiszavidéki 80-as
21.70, 300 mm tiszavidéki 80-as 21.80
budapesti paritásiban, 300 mm 79-es
21.65 Hegyeshalom.

Rozs: 300 mm 20.00 budapesti pari-
tásban.

Tengeri: 150 mm 10.60, 150 mm
10.65 ab Bácska, 150 mm 11.60, 300
mm 11.60, 150 mm hajdusoboszlói
11.65, 150 mm jászági 11.67 és fél bu-
dapesti paritásiban.

Zab: 150 mm 17.80 budapesti pari-
tásban.

Mák: 50 mm 106.00 Budapest.

SERTÉSVÁSÁR

Előzőnap maradvány 221, mai fel-
hajítás 113, I. rendű szedett 220—260
kg-ig 94—96, silány 100—180 kg-ig
82—88, exportzsír márkázott 170 fillér.
A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

I angolfont 16.80—17.00, 100 cseh
korona 11 05—11.95, 100 dinár 7.50—
7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100
francia frank 12.30—13.00, 100 leu
2.85—3.00, 100 líra 17.40—17.90. (Az
500 és 1000 líras bankjegyek kivételé-
vel.) 100 osztrák schilling 80.00—
80.70, 100 svájci frank 77.35—78.25.

**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET-
MÉNY.** Debrecen sz. kir. város tulaj-
donát képező és a Dégenfeld téren levő
elbontásra rendelt, 10 fülkéből álló
árubódék elbontására és megvételére
f. évi augusztus hó 3-án d. e. 10 órai
lezárással nyilvános versenytárgyalást
hirdetek. Az előirt okmánybéllyel
ellátott, szabályszerűen kiállított és sa-
játkezőleg aláírt ajánlat a város által
kiadott ajánlati lapon »Ajánlat a Dé-
genfeld téri árubódék elbontására« fel-
íratú, pecséttel lezárt sértellen boríték-
ban f. évi augusztus hó 3-án d. e. 10
óraig Debrecen sz. kir. város közigaz-

gatási iktató hivatalában (városház
földszint 8) nyújtandók be. Elkésve ér-
kezett ajánlatok figyelembe nem fog-
nak vétetni. Ajánlati lapok díjtalanul
beszerezhetők a városi műszaki ügy-
osztály iktató hivatalában. (Csapó u.
33—35., női ipariskola II. em. 12. sz.)
A fentebb megnevezett határidőre be-
érkezett összes ajánlatok ugyanaz nap
d. e. 11 órakor a városháza kitanács-
termében bontatnak fel, mely ajánlat-
tevők, vagy megbízottak részt vehet-
nek. Ajánlattevő ajánlatával a végleg-
es döntésig marad kötelezettségben.
Ajánlattevő ajánlatával egyidejűleg a
megajánlott vételár 10 százalékát ki-
tevé összeget bánatpénzként köteles a
város házipénztárába letétbe helyezni,
s az erről szóló letéti nyugtát ajánlatá-
hoz csatolni. A város feuntartja maga-
nak a jogot, hogy a beérkezett ajánla-
tok közül tekintet nélkül az árakra,
szabadon választhasson, vagy amennyi-
nyiben a versenytárgyalás eredményét
kielégítőnek nem találná, az árubódék
elbontása és értékesítése tekintetében
másként intézkedhesen. *Polgármester.*

Egy apróhirdetés egyszeri köz-
lése 10 szóig két naplapon,
a Debreceni Független Ujság-
ban, a Debreceni Ujságban
HÉTKÖZNAPE 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetéseik

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számítatnak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágosításaj készséggel szolgálunk.
— Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Öszinte
barátja, partnere, szóra-
kozottója lenne művelt
zsidó fiú szabad delután-
nal vagy estével rendelke-
ző kellemes úrilánynak. —
»Intellect« jelígre. 909

Short
HARISNYA
vékonyszálú
1-28
HAVAS Harisnyaházban

Már csak 31-ig tart
hatóságilag engedélyezett
végkiadásítás. Debrecen
Ferenc József út 10. sz. a.
Nagytemplom mellett levő
rőfös, férfi- és nőidivat
kötött, szövőtáru üzlete-
met megszüntetem. Aru-
készletemet az iparhatóság
14.190—1937-B. számú en-
gedélye alapján kiadásí-
tom. Meglepi olcsó árak.
Üzleti berendezés eladó.
Bíró Márton. 5086

Sétapartner
keres 26 éves izraelita
leány. Jelige: »Sétapart-
ner«.

Tűzifát, szenet
takarékos ember télire
már most szerzi be **Vágo**
József tűzifa- és szentele-
pén. a Margit-fürdőnél. —
Elsőrendű hazai szenek
rövid ideig még a mult évi
árban. Katonatisztek, al-
tisztek, »Unió« tagok be-
szerzőhelye. Telefon 10-24.
906

Havas Vilmos
irat kéri, vegye át leve-
lét régi helyen Magdától.
908

Betöltendő állás

Zenészek!
Három tagból álló zene-
kart cimbalomossal fizetés-
sel felvesz Halász vendég-
lő. 910

Jómegjelenésű
hölgyek és urak magas ju-
talékkal felvétetnek. Cím a
kiadóhivatalban. 5227

Könyvelni
és gépelni tudó irodakis-
asszonyt kezdő fizetéssel
felvesz. Seprűüzem. Hat-
van u. 37. Jelentkezés 2—3
között. 911

Textil
szakmában jártas kereske-
dőségű jó bizonyítvány-
nyal azonnalra felvétetik.
Ajánlatok Reimann Hen-
rik. Hajdúböszörmény.

Kifutót
megbízhatót felveszek. —
Klór, Gázgyár u. 4. 907

Üzletek
Kiadó
azonnal borbélyüzlet eset-
leg berendezéssel. Értekez-
ni: Péterfia 48. Tóthné. 904

Ingatlan
Ház eladó,
kedvező fizetési feltételek-
kel, szép nagy telekkel, —
két uccára nyílik. Gyöngy-
virág u. 18. 5160

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
tást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Kiadó lakás
Bútorozott
szoba kiadó ellátással is.
Hatvan ucca 16. sz. 912

Teljesen
különbejárható uccai búto-
rozott szoba kiadó. Cím a
kiadóban. 5220

Uccai
kétszobás, konyhás lakás
mellékhelyiséggel augusz-
tus 1-re kiadó. Apaffy uca
32. 5224

Kiadó
kétszobás, fürdőszobás la-
kás mellékhelyiségekkel —
augusztus egyre. Borz ki-
lenc.

Uccai
egyszobás, konyhás lakás
mellékhelyiséggel augusz-
tus 1-re kiadó. Apaffy uca
32. 5225

Bútorozott
szoba Nagyerdőhöz, egye-
temhez közel, fürdőzöknek,
nyaralóknak kiválóan alkal-
mas. kiadó. Andaházy
ucca 3. sz. Fürdő ucca 5.
sz. 5114

Teljesen
különbejárható esinon
bútorozott szoba parkíro-
zott udvarban, nyaralás
céljából is kitűnő, pormen-
tes, kiadó. Péterfia ucca
48. hátul az udvarban. Er-
deklódi Tóthné, vagy a
tulajdonosnál. 5095

Csinosan
bútorozott szoba fürdő-
szoba használattal kiadó.
Rákóczi u. 33. 5229

Lakást keresők
Kis
irodahelyiséget keresek, fő
útvonalon, földszinten. —
Ajánlatokat a kiadóba.
5227

Kertesházat
gyü.ülésessel bérebe kere-
sek, lehetőleg kétszobásat,
a város nyugati részében.
Ajánlatot »Allandó bérlő«
feljére a kiadóhivatalba
kerem.

Eladás

Tankönyv,
zsidó gimnázium I. osztá-
lyába eladó. Cím a kiadó-
ban. 5148

Tankönyv,
I. kereskedelmibe való, el-
adó. Cím a kiadóban. 5147

Eladó
malmoknak, raktáraknak
nélkülözhetetlen 400 kg. te-
herbíró vasszerkezetű fel-
vonó lift, üvegezett iroda,
vagy nagyobb helyiségek
elválasztásához részenként
széjjelnyitható faajtók, elő
szobákhoz faburkolatok. —
Csapó ucca 14., festéküzlet-
ben. 5206

Bontásból
kikerült nagymennyiségű
tégla, eszter, deszka, lécz,
ajtók eladók Ghillány lak-
tanyánál. Telefon 19—71.
5228

Vétel

Fáy arcikrémcs tégelyeket
visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerháza
(Színház mellett). 5108

Tankönyvet,
II. kereskedelmibe való
veszek. Cím a kiadóban.
5146

Ülökádat,
jókban levő fotelkádát
keresek. Cím a kiadóban.
5139

Rádió

Rádió
villanszerelés, javítás leg
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós ucca 2.
900

Oktatás

Elsőrendű
tanerő német nyelvűből pótló
vizsgára előkészít és be-
széli tanít. Hatvan ucca
1., I. k., III. 54. 5151

Német
oktatás: 24 ora 6 pengő.
Kossuth ucca 41. 2287

Ajánlat

Kerékpár
és alkatrészt legolcsóbb
Keszlerné, Széchenyi u. 1.
Külső 3.80-tól, tömlő 1.44,
sengő 0.38, küllő 0.4 stb.
3305

Mész, cement,
— mindenféle építkezési
anyagok, valamint tűzifa,
szén legolcsóbban beszerez-
hető. Fátalep, Miklós ucca
49. Telefon: 15—60. 5166

Kelengye
anyagok legszebb egyéni
elkészítéssel »Favorit«-ban
legolcsóbban. Csapó ucca
24. 5217

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
diéták.

Izletes,
jó és olcsó bázisoszt az
Ujságírók Clubjának ét-
termében fogyasztatható. —
Piac ucca 26., I. em. Bejá-
rat a bóröndös üzlet mel-
lett.

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T. József kir
herceg ucca 1. szám.